

那岛、那人、那初心

——一封特殊的“家书”

“你离开，已经32个月了，这些日子里我没有一天不在想你，可是你却再无法回应我了。”清明时节，王仕花专程来到开山岛，给亡夫王继才写了一封特殊的“家书”。

开山岛是江苏省连云港市灌云县境内的一座小岛。王继才和妻子王仕花32年来以海岛为家、守岛卫国的事迹，感动了很多人。

如今，岛还是那座岛，斯人已逝，但岛上水、电、网络等基础设施不断改善，一批批年轻人接过守岛接力棒，成为新守岛民兵，各行各业奋斗者到此汲取干事创业的精神力量。

“忘不了和你一起在岛上的日子”

“这些天，我又有许多的话想同你说说，虽然你听不见也没法回应我，但我还是想和你说说。”

提笔写信，只寥寥几句话，王仕花不禁潸然泪下，打湿了信纸，与王继才一起守岛的往昔岁月也一一重现眼前。

1986年7月14日，有军人情结的王继才，瞒着王仕花，接下了到开山岛值守的“苦差事”。

王继才多天没回家，王仕花急了。经过多方询问，她才得知王继才去守岛了。

当年8月30日，王仕花第一次登上开山岛，搜寻“失踪”的丈夫，可只找着一个胡子拉碴、满身臭气的“野人”。

“看到他为了守岛变成这副模样，一肚子气瞬间就没了，反而非常心疼他。回去后，脑海里都是他黑黑瘦瘦的样子。我必须到岛上陪着他、照顾他。”不到一个月，王仕花带着包裹，又上岛了，这次她再没有离开。

狂风、暴雨、烈日、蚊虫、缺水、少电……开山岛虽小，可困难却一点不少。

王继才夫妇上岛前，来过10多个民兵守岛，最长的只待了13天，可他们却默默坚守32年。

“刚开始没想过要守多久，日子一天天过去，我们慢慢也就习惯了，舍不得离开。而且，老王脾气很倔，组织交给的任务，一定要完成。”王仕花说，在他们心里，守岛，从“有期限的任务”变成了“终生的使命”。

守岛期间，两人每天早起第一件事就是升国旗。

有人不解地问，两个人的小岛，升不升国旗又有何妨。王继才的回答斩钉截铁：“守岛就是守国，开山岛虽小，但领土神圣，必须升国旗！”

2003年10月10日，灌云县文武部为王继才一个人举行了入党宣誓仪式。面对党旗，举起右拳，他庄严宣誓：“……随时准备为党和人民牺牲一切……”

32年，他守着岛，她守着他，直到他生命的最后一息。

“岛上的变化，你做梦都想不到”

“我知道你最挂念的就是岛上的事了。你放心，岛上一切都好！这几年，开山岛迎来了翻天覆地的变化。你做梦都想不到的海水淡化系统、智能微电网系统等都来到了岛上，小岛夜里也有光亮了。如果你还在，肯定不会再因为摸黑走路摔跤了。”

回忆往昔之余，王仕花在信中还不忘记告诉老王开山岛的新变化。

很长一段时间里，开山岛上一直缺水少电。虽然相关部门给配发了一

台发电机，也会运淡水过来，但是为了给国家省钱，他们点了20多年煤油灯，喝了30多年雨水。

“民兵守护海岛安全，我们守护海岛光明。”国网江苏电力（灌云开山岛）党员服务队获悉岛上缺电情况后，承诺一定把岛“点亮”。

2018年底，风光互补智能微电网系统及海水淡化系统在岛上开建。建设期间，工人就住在岛上的防空洞里。“点亮”了开山岛，不少工人的皮肤却黑了。2019年6月，智能微电网系统顺利建成投运，彻底解决了守岛民兵用电短缺难题。

“不仅有电，还有淡水！”服务队队员王仲利指着岛上一个海水淡化设备说，现在岛上每天可生产10吨淡水，已实现“用水自由”。

岛上自然生态也在变绿变美。“刚上岛时岛上光秃秃的，什么都没有。当时老王就跟我讲，以后一定要把小岛建成绿岛，让上岛的人们能有一片乘凉的树荫，吃上一点鲜甜的水果。”王仕花说，他们种过白杨、槐树，都没活，直到第三年，才偶然种活了一棵苦楝树。再后来，更多树木、水果、蔬菜在夫妻二人的精心呵护下，在开山岛生根发芽。

“放心吧，咱们哨所有接班人了”

“儿子遵照你生前的意愿选择了继续留在部队服役，咱们哨所也有接班人了。人多了，值守制度更完善了，你放心吧！”信至结尾，王仕花特意提及开山岛光明的未来安慰亡夫。

2018年7月27日，积劳成疾的老民兵王继才，倒在了开山岛的台阶上。为了让王继才安心，当年8月6

日，腿脚不便的王仕花正式向组织递交继续守岛申请：“继才的承诺就是我的承诺，我要把岛守下去，直到守不动为止。”

传承这份精神的，不只王仕花。王继才离世后，当地成立了开山岛民兵哨所执勤小组，一批批新兵兵踊跃报名，上岛值守。

海风找不到那个熟悉的身影，发出阵阵呜咽，但有一群新的守卫者正陆续赶来，誓将这份可歌可泣的精神延续——他们守的，不仅仅是一座岛，更是一颗爱国奉献、矢志奋斗的初心！共和国辽阔的海疆，注视着这群守岛报国的接班人！

42岁的颜兵是第三批守岛新兵之一。“王继才守岛卫国的感人事迹在我们当地影响很大，让我深受触动，于是我就报名守岛，踏着王继才的脚印，学习他热爱党、热爱祖国、甘于奉献的精神，把开山岛守好。”

王继才的爱国奉献精神，正成为新时代奋斗者的价值追求。连续几年，来自全国各地、各行各业的奋斗者慕名来到开山岛，重温党史、淬炼党性、汲取接续奋斗的精神力量。为了方便更多人到岛上参观学习，当地还专门打造了“开山岛号”和“王继才号”客轮。

经常带学员到开山岛学习的灌云县委党校常务副校长孙国华说，开山岛不仅是黄海中的一个地理坐标，更是一座彰显新时代奋斗者价值追求的精神丰碑。通过开展“争做王继才式共产党员”学习交流和“王继才式先进典型”评选活动，当地涌现出一大批学习王继才先进事迹的先进集体和个人。

王继才走了，但更多“王继才”正在新时代不断涌现！
(新华社南京4月5日电)

黑龙江 >>>

首趟旅游专列开行

系“周末游龙江”系列产品之一

新华社哈尔滨4月5日电 记者从黑龙江省文化和旅游厅获悉，日前，500余名旅客乘坐的旅游专列，从哈尔滨始发驶向齐齐哈尔。这是今年黑龙江省开行的首趟旅游专列，也是黑龙江省文化和旅游厅打造的“周末游龙江”系列产品之一。

据介绍，此趟专列涵盖了齐齐哈尔的知名景区，游客可以游览湿地之美，体验齐齐哈尔民俗风情，品味特色烤肉等。

为保证旅游专列顺利开行，铁路部门优化专列开行方案，机务、车辆、客运和车站等单位提前做好机车整备、车辆编组、服务保障和通风消毒等工作，在专列游客进站等环节设置专人引导，严格落实防疫要求，全程配备随车医生，为游客提供安全舒适的出行环境。

据悉，铁路部门将根据旅客出游特点，陆续推出抚远“东极行”专列4日游、漠河“找北游”专列6日游、大庆“铁人精神”2日游等“周末游龙江”系列旅游产品，不断丰富优质旅游产品供给，满足大众旅游需求。



雄安新区：梨花竞放满园春

4月5日，游客在雄安新区雄县雄州镇马蹄湾村梨园观赏游玩。近日，河北省雄安新区雄县雄州镇1.8万余亩梨树陆续开花，吸引了众多游客前来踏青赏花。

新华社发

酒店价高游客挤厕所过夜？

泰山景区：未接到坐地起价投诉

4月4日下午，“泰山酒店价高游客挤厕所过夜”的评论引起社会关注。泰山景区管委会5日在官网发布《关于泰山山顶宾馆房价有关情况的说明》指出，选择夜登泰山的青年游客，大多会自带或租借棉褥，窝在墙角、山坳、山洞、卫生间等避风处等待日出。清明假期期间，市场监管部门未接到山顶宾馆“坐地起价”、单方违约等方面的投诉。

说明指出，在山顶宾馆房源情况方面，为保护泰山世界文化与自然双遗产，泰山景区对山顶区域始终实施最严格的规划建设管控，宾馆饭店等建筑物较少。目前，山顶区域共有13家不同档次的宾馆(另有2家因维修暂停营业)，现共有400个房间、998个床位。每逢节假日等旅游高峰期，游客只有提前数天预订才能订上房间。

选择夜登泰山的多为青年游客，他们大多会自带或租借棉褥，窝在墙角、山坳、山洞、卫生间等避风处，以露宿山顶的方式等待日出，这也是多年来夜间登泰山群体的普遍现象。由于泰山昼夜温差大，部分宾馆、饭店会暂时开放餐厅、会议室等，为没有预定到客房的游客提供明码标价的有偿消费服务，让游客可以在室内避风御寒、临时休息。

根据《价格法》有关规定，宾馆住宿类服务业实行市场调节价，由经营者依法自主制定，政府实施日常监管。目前，山顶宾馆双人标间淡季房价约为200—1200余元不等，旺季价格因供求关系有一定波动，游客可根据需求自主选择。

说明表示，该价格是在综合考虑生产经营成本(运输、人工、运维等成本较高)和市场供求关系(游客多房间

少，一房难求)的基础上，由经营者自主定价、明码标价、文明经营，并通过店堂、网络等公示价格、公开销售，供游客自主选择。山顶区域多年来一直是省级文明经营区，清明假期期间，市场监管部门未接到山顶宾馆“坐地起价”、单方违约等方面的投诉。

景区综合执法、市场监管等部门始终坚持对商品和服务价格实行常态化监管，每年与驻山顶经营业户签订《价格诚信承诺书》，督促经营者严格落实明码标价。

清明节前，景区管委会组织市场监管、综合执法、公安、消防等部门对驻山经营业户进行物价、食品安全、消防等排查整治，并逐一座谈各宾馆、餐饮、小商品等重点商户主要负责人，要求经营者恪守“待游客如亲人”理念，坚决杜绝价格欺诈等违法行为。假日期间，执法监管部门实行24小时不间断监管，通过行政建议、行政引导、行政处罚等方式加强价格监管，顶格查处哄抬物价、漫天要价、强买强卖等违法违规行为。

说明最后指出，下一步，泰山景区将举一反三、全面查摆，不断改进管理方式，加大巡查频次、提升服务品质，坚决严惩坐地起价、擅自涨价的不法商户，也欢迎社会各界对景区工作进行监督、举报，24小时投诉电话0538-96008888。

景区管委会同时提醒游客，山顶气温较低、昼夜温差大，计划夜间登山游客务必提前预订房间、带足御寒衣物，优先推荐白天进山游览。如遇违法违规行务必及早举报，景区将在第一时间进行查处和反馈，不断提升投诉处理效率和游客满意度。

(中国新闻网)

北京 >>>

发布今年首个杨柳飞絮预报

首次高发期将于4月10日至15日出现

新华社北京4月5日电 5日，北京市园林绿化局和北京市气象局联合发布了2021年第一期北京杨柳飞絮预报。根据预报内容，北京中心城区和南部城区将于4月5日至8日进入飞絮期；城区东北部稍晚，于4月7日至10日开始飞絮；城区西北部将在4月8日至11日见到飞絮发生。

专家预测，北京今年杨柳飞絮第一次高发期将出现在4月10日至15日，主要影响五环内城区，主要飞絮树种为毛白杨；第二次高发期为4月下旬至5月上旬，区域为城区和平原区，主要飞絮树种为欧美杨、青杨、垂柳及旱柳；第三次高发期在5月中旬，主要区域为山区，对城区无明显影响。

北京市园林绿化局科技处高级工程师张博介绍，杨柳树是北京乡土树种，属于雌雄异株，飞絮来自杨柳树的雌株。春季雌花序授粉后生成一个个小蒴果，发育成熟后逐渐裂开，白色絮状的绒毛携带着种子随风飞舞，借风力传播种子，繁衍后代，形成了“杨柳飞絮”，是植物正常的生理现象。

面对杨柳飞絮对部分市民生活造成的困扰，专家建议，在外出时要做好个人防护，一次性防尘口罩、墨镜、防护镜、纱巾等均可起到有效遮挡飞絮作用。进行户外锻炼等室外活动尽量选择早晨、傍晚或雨后等飞絮较轻的时段。特别提示广大市民，注意消防安全，严禁乱扔烟头，严禁用明火引燃飞絮引发事故。

据悉，北京市园林绿化局已对今年的杨柳飞絮治理工作进行了专项布置，在目前全市100个杨柳飞絮观测点的基础上，又组织专业人员分组在全市范围内巡查督导，要求发现飞絮第一时间通知相关部门到现场处理，最大程度降低飞絮对市民生活和城市运行的影响。

云南 >>>

瑞丽将启动城区第二轮全员核酸检测

新华社昆明4月5日电 云南省瑞丽市4月5日晚召开发布会介绍，自6日8时起，将对瑞丽市城区进行第二轮全员核酸检测。

瑞丽市委书记龚云尊说，为集中力量、集中资源全力做好瑞丽市城区第二轮全员核酸检测工作，指挥部决定，对疫苗接种工作进行调整，待核酸检测完成后，根据疫情防控情况，再集中力量继续推进疫苗接种工作，请尚未接种疫苗的市民予以理解配合。

龚云尊说，这几天，瑞丽市确诊病例和无症状感染者人数持续增加。主要原因是，瑞丽市按照专家组的建议，本着科学严谨、认真负责的态度，为全面排查出潜在的新冠病毒感染者，彻底切断病毒向外传播途径，自4月3日起对重点地区和重点人群开展了第二次核酸检测工作。截至4月18日，对姐告国门社区和瑞丽城区重点人群第二次核酸采样共29060份，累计检出阳性20人，这20人都是在已采取封控措施的社区和集中隔离点中发现的。

同时，瑞丽市对主城区外的各乡镇开展了第一次核酸检测，共采集样本52770份，检测结果均为阴性。截至5日18时，共追踪密接和次密接人员6951人，其中密接3780人，次密接3171人。

此外，瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部5日发布通告，从5日19时起，姐告国门社区等3地调整为高风险地区，鑫盛时代佳园小区等6地调整为中风险地区。

龚云尊说，由于调高了部分地区风险等级，根据专家组建议，指挥部决定，从5日起，对瑞丽市重点区域的重点人群启动新冠肺炎血清抗体检测；从6日8时起，对瑞丽市城区进行第二轮全员核酸检测。

据介绍，截至5日14时，瑞丽市累计接种疫苗126358剂次，未出现严重不良反应情况。此外，瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部要求，为进一步配合做好流调溯源工作，自3月15日8时至3月29日8时，到过姐告玉城的市民，请严格遵守居家隔离要求。

福建 >>>

优化土地供给 助力实体经济发展

新华社福州4月5日电 记者从福建省自然资源厅获悉，福建近日出台系列举措优化土地供给，全面保障先进制造业、科技创新等重大项目用地需求，筑牢实体经济“根基”。

项目规划用地约1800亩，总投资近60亿元，泰盛竹浆纸一体化项目是南平市一个重大项目。该项目在报批中遇到难题：用地量超过全省造纸行业平均用地规模，需要开展节地评价工作。为此，福建省自然资源厅成立巡回服务组，在摸清情况后，现场开展全流程辅导，使项目得以加速推进。

福建省自然资源厅厅长叶敏说，福建对先进制造业、科技创新等项目，由省级统筹保障新增建设用地计划指标和补充耕地指标交易，确保重点项目用地应保尽保。同时，盘活存量土地资源，加大对批而未供、闲置土地的处置和已批土地的供应力度，想方设法支持实体经济发展。

在用地审批方面，福建省自然资源厅成立用地跟踪服务和分片指导工作组，按照“一个项目、一个专班、一跟到底”要求，全程跟踪服务项目用地报批，力争用地报件一次性通过率达80%以上，报批平均用时比上年度减少15%以上。